

立德树人背景下德育在小学班主任班级管理中的渗透策略研究

郑嘉宇

沈阳市沈河区大南街第三小学，辽宁 沈阳 110016

摘要：立德树人是新时代教育的根本任务，小学阶段作为学生品德养成的关键时期，班主任班级管理成为德育渗透的核心载体。本研究立足小学德育与班级管理的内在契合性，结合小学生身心发展规律，从理念更新、内容重构、路径创新、保障机制四个维度，系统探讨德育渗透的实践策略。通过分析当前班级管理中德育渗透存在的形式化、碎片化等问题，提出以价值引领为核心、生活化为导向、活动为载体、协同为支撑的渗透路径，为小学班主任提升班级管理的德育实效、促进学生全面发展提供理论参考与实践借鉴。

关键词：立德树人；小学班主任；班级管理；德育渗透；策略研究

0 引言

党的二十大报告明确提出“落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”，将德育置于教育工作的首要位置。小学阶段是学生世界观、人生观、价值观形成的萌芽期，班主任作为班级管理的核心组织者与学生成长的引路人，其管理工作的德育导向直接影响学生品德素养的培育成效。班级管理不仅是维护教学秩序、组织日常事务的行政工作，更是渗透德育理念、塑造学生品格的重要途径。

当前，部分小学班主任在班级管理中仍存在重纪律约束轻价值引领、重形式开展轻实效落地的问题，德育渗透呈现碎片化、表面化特征，难以实现与班级管理的深度融合。如何将立德树人根本任务贯穿班级管理全过程，通过科学有效的渗透策略，让德育理念转化为学生的自觉行为与内在品格，成为新时代小学班主任面临的重要课题。基于此，本文结合小学教育教学实践，深入探讨德育在班级管理中的渗透路径与优化策略，为提升小学德育工作质量、促进学生全面发展提供实践支撑。

1 德育在小学班级管理中渗透的理论依据与现实意义

1.1 理论依据

陶行知提出“生活即教育”“社会即学校”，强调教育与生活的紧密联系。德育作为生活教育的核心内容，需依托班级日常管理中的具体生活场景，让学生在实践体验中感悟道德内涵，实现品德的自然养成^[1]。马克思主义全面发展教育理论强调人的德育、智育、体育、美育、劳育的协调发展，其中德育处于统领地位。班级管理作为促进学生全面发展的重要平台，需

将德育融入各项管理环节，实现育人目标的全面落地。建构主义学习理论认为，学生的品德形成并非被动接受灌输，而是主动建构的过程。班主任在班级管理中通过创设情境、引导体验、促进反思，能帮助学生自主建构道德认知，形成稳定的品德素养。

1.2 现实意义

德育在班级管理中的有效渗透，是落实立德树人根本任务的必然要求。小学班级作为学生在校生活的主要场所，班级管理的每一个环节都蕴含德育契机，通过日常管理的潜移默化，能让学生在遵守规则、参与活动、与人交往中逐步形成良好的道德品质。德育渗透能提升班级管理的温度与深度，摆脱单纯依靠纪律约束的管理模式，通过价值引领激发学生的内在自觉，构建和谐有序、积极向上的班级氛围^[2]。此外，小学阶段形成的良好品德素养将对学生的终身发展产生深远影响，班主任通过班级管理中的德育渗透，能为学生成长为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人奠定坚实基础。

2 当前小学班主任班级管理中德育渗透存在的问题

2.1 德育渗透理念滞后

部分班主任对德育在班级管理中的核心地位认识不足，将班级管理简单等同于纪律维护与事务处理，缺乏主动渗透德育的意识。在管理实践中，更注重学生的学习成绩与行为规范的外在表现，忽视对学生道德认知、情感态度与价值观念的培育，导致德育与班级管理脱节，难以实现育人价值。

2.2 德育渗透内容碎片化

当前班级管理中的德育内容缺乏系统性与

针对性，多以零散的道德说教为主，围绕爱国主义、集体主义等宏大主题开展的教育活动与学生的日常生活实际结合不够紧密。德育内容未能充分考虑小学生的身心发展规律与认知特点，过于抽象化、成人化，难以让学生产生情感共鸣，无法内化为自觉的道德行为。

2.3 德育渗透路径单一

班主任在德育渗透中仍以“说教式”“灌输式”方法为主，缺乏多样化的渗透路径与创新形式。班级活动设计缺乏德育导向，主题班会、文体活动等未能充分挖掘德育元素；日常管理中对学生的评价多关注结果而非过程，缺乏对学生道德行为的正向引导与激励，导致德育渗透效果不佳^[3]。

2.4 德育渗透协同不足

德育渗透需要学校、家庭、社会的协同发力，但当前部分班主任未能充分发挥桥梁纽带作用，与家长的沟通多聚焦于学生的学习成绩与纪律表现，缺乏对家庭教育中德育理念的引导与配合。同时，学校各学科教学与班级管理的德育协同不够，未能形成全员育人、全程育人、全方位育人的合力，影响了德育渗透的整体成效。

3 立德树人背景下德育在小学班级管理中的渗透策略

3.1 更新管理理念，确立德育核心导向

班主任需树立“德育为先、育人为本”的管理理念，将立德树人根本任务深度贯穿班级管理全过程。在制定班级管理目标时，不能仅局限于纪律维护、事务处理等行政性要求，更要将品德培育、习惯养成、价值引领等德育目标置于核心位置，把学生道德素养的提升作为班级管理的核心追求与终极导向^[4]。日常管理中，班主任自身的言行举止是最直观的德育教材，需以高尚的道德情操、严谨的工作态度、友善包容的沟通方式为学生树立榜样，通过言传身教的潜移默化，让学生在耳濡目染中感悟道德内涵、塑造良好品格。

充分尊重学生的主体地位，摒弃“管理至上”的单向约束思维，转而关注每个学生的个性差异与情感需求。在班级事务决策、规则制定等环节倾听学生意见，在问题处理中注重沟通引导而非简单批评，在日常相处中融入人文关怀，让学生感受到被尊重、被理解、被接纳。这种充满温度的管理方式，能让班级管理超越单纯的秩序维护，成为传递正能量、培育好品格的重要载体，引导学生从被动遵守规则转变为自动践行道德准则。

3.2 重构德育内容，贴合学生生活实际

重构德育内容需紧密结合小学生身心发展规律与生活实际，搭建系统化、生活化的内容体系，让德育从抽象说教转向具象实践。理想信念教育应落地为学生可感可知的内容，通过讲述抗疫英雄、航天楷模等贴近时代的小故事，结合国旗护卫队参观、红领巾争章、国旗下讲话等日常活动，将爱国情怀与集体荣誉感融入成长点滴，避免空洞化表达。

道德规范教育需聚焦生活场景，围绕文明礼貌、诚实守信、团结友爱、勤俭节约等核心主题，将《中小学生守则》转化为“主动问好”“借物归还”“互助学习”“光盘行动”等易懂易做的具体行为准则，让学生在遵守规则中逐步养成良好品德。强化心理健康教育，针对小学生情绪波动大、人际交往易遇困惑的特点，通过“我的情绪小管家”主题班会、一对一谈心、同伴互助小组等形式，引导学生学会情绪管理、建立和谐关系，培育积极心态与健康人格。更要善于挖掘班级生活中的鲜活素材，将课间冲突调解、值日生责任担当、运动会协作拼搏等真实事件转化为德育案例，让德育真正贴近学生、融入生活、落地生根。

3.3 创新渗透路径，丰富德育实践形式

融入日常管理需将德育渗透到班级事务的每一个细节，实现润物无声的育人效果。班级公约制定环节，引导学生共同讨论、民主协商，在凝聚共识中培养民主意识与规则意识，让学生从内心认同并自觉遵守规则；值日生工作分配时，根据学生特点合理安排职责，让每位学生都能在打扫卫生、管理纪律、服务同学的过程中，锤炼责任感与服务精神；班级卫生、纪律管理中，倡导学生相互监督、彼此提醒、共同进步，在维护集体荣誉的实践中深化集体荣誉感与合作意识。这些日常事务的处理过程，让学生在潜移默化中感悟道德内涵，将外在的道德要求转化为内在的自觉行为。

打造主题活动，强化体验感悟。聚焦志愿服务、文化传承、社会责任等核心主题，开展“学雷锋志愿服务”“垃圾分类我先行”“传统文化进校园”等特色活动，让学生在躬身实践中获得直接体验——在志愿服务中体会奉献价值，在环保行动中树立责任意识，在文化浸润中增强民族认同，进而深化道德认知^[5]。充分利用重要节日、纪念日的德育契机，将爱国主义教育、感恩教育等融入活动设计。国庆节组织“我和我的祖国”主题班会、红色故事分享会，厚植爱国情怀；母亲节开展“感恩母亲”手工制作、家务实践等活动，培育感恩之心；重阳节组织走访敬老院等敬老活动，传承传统美德。通过

沉浸式情感体验，让道德理念转化为内在情感认同，推动学生道德素养的主动提升。

优化评价方式，强化正向引导。建立多元化的班级评价体系，将道德行为表现纳入学生评价的重要内容，不仅关注学生的学习成绩，更关注学生的日常行为、品德表现。采用“星级学生”“文明标兵”“进步之星”等评选方式，及时表彰学生良好的道德行为；通过班级日志、成长档案等形式，记录学生的品德成长过程，让学生在正向激励中强化道德意识，形成自我约束、自我提升的良好习惯。

3.4 构建协同机制，凝聚德育育人合力

加强家校协同是凝聚德育合力的核心环节，班主任需搭建多元沟通桥梁，通过家长会、家访、家长微信群等渠道，向家长传递“德育为先”的育人理念与实践方法，引导家长摒弃重智轻德的倾向，重视家庭教育中的品德培育。定期组织家长学校活动，分享生活化德育经验，指导家长将德育融入家庭日常。通过分配家务劳动培养学生责任意识，借助亲子共读、节日互动培育感恩之心，在日常相处中渗透诚信、友善等道德规范^[6]。家校双方形成育人共识、同向发力，构建“学校主导、家庭参与”的共育机制，让德育贯穿学生成长全过程，凝聚全方位育人合力。

深化学科融合是实现全员育人的关键路径，班主任需主动搭建跨学科协同育人桥梁，加强与各学科教师的沟通协作，引导教师打破学科壁垒，将德育元素深度融入课堂教学全过程。各学科教师需立足教材内容，精准挖掘其中蕴含的德育资源，让课堂成为德育渗透的重要阵地：语文教师可在经典篇目教学中解读爱国主义情怀、人文精神与责任担当，通过文本赏析与情感共鸣培育学生高尚情操；数学教师可在解题过程中强调严谨求实的思维品质，在小组

合作学习中渗透诚信互助的合作理念；体育教师可在竞技比赛中强化规则意识、团队协作精神与顽强拼搏的意志品质；美术、音乐教师则可通过经典作品赏析，传承中华优秀传统文化，提升学生审美素养与文化自信。通过各学科的同向发力、协同育人，构建全员参与、全程覆盖、全方位渗透的德育格局，让学生在知识学习中同步提升道德素养。

链接社会资源是拓展德育空间的重要路径，需充分挖掘利用各类社会德育载体。组织学生走进博物馆、科技馆、烈士陵园等场所开展实践学习，让学生在直观感受中体悟历史文化底蕴、传承红色基因、树立科学精神。同时，邀请社区工作者、道德模范、行业标兵等走进校园，通过专题讲座、互动分享等形式，讲述榜样故事、传递道德力量。这种校内外联动的德育形式，打破了课堂局限，拓宽了学生德育视野，让道德教育在真实场景中落地生根。

4 结语

立德树人背景下，德育在小学班主任班级管理中的渗透是一项系统工程，需要班主任更新管理理念、重构德育内容、创新渗透路径、构建协同机制。作为学生成长道路上的引路人，班主任要充分发挥班级管理的德育功能，将德育融入日常管理的每一个环节，通过生活化的内容、多样化的形式、协同化的合力，让学生在潜移默化中形成良好的道德品质。真正落实立德树人根本任务，培养出德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为学生的终身发展与国家的未来发展奠定坚实基础。未来，还需进一步探索德育渗透的长效机制，不断提升班级管理的德育实效，推动小学德育工作再上新台阶。

参考文献：

- [1] 邱青云.生活教育视域下的陶行知劳动教育思想新探[J].生活教育,2024,(04):4-8.
- [2] 刘仕银.小学班级管理中渗透德育的策略探究[J].中华活页文选(教师版),2024,(03):175-177.
- [3] 李晨晨.德育渗透下班级管理的现存问题及其对策探究[N].科学导报,2023-11-24(B04).
DOI:10.28511/n.cnki.nkxdb.2023.000826.
- [4] 宗贵喜.育人为本，德育为先——小学语文课堂的德育渗透思考[J].知识文库,2023,39(16):175-178.
- [5] 王勇.小学道德与法治德育渗透探索[C]//广东省教师继续教育学会.广东省教师继续教育学会《教育与创新融合》研讨会论文集(一).龙岩市永定区高陂中心小学,2023:924-928.
- [6] 邓铭茜.家校共育在小学德育工作中的应用路径探析[J].华夏教师,2022,(17):6-8.

作者简介：郑嘉宇(1995.10—)女，蒙古族，辽宁省沈阳市，一级教师，大学本科，研究方向：班级管理。